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Din causa sfintei să rbă to ri de mâne. Jo i, 
In trarea în  b iserică , (Jiarul nu Ta aparé pănă 
Vineri, séra.

Fómete.
Das ist die Zeifc der schweren Not!

A. y. Chamisso, Canon.

(o) Bëtrânii sciu së povestésca 
de timpuri grêle, de resbóie, de 
ciumă şi holeră, de fómete şi de 
alte feluri de năcasuri, cari au dat 
peste capul lor.

Pe scorţele cărţilor bisericescî 
se vede scris pe icî colo, cu buchi 
cirilice, cum în anul cutare au fost 
inundaţii mari în ţâră, ori ploi multe, 
ori secetă şi nu s’a făcut nici hrană 
pentru  ̂ omeni, nici nutreţ pentru 
vite. Omenii măcinau coceni pănă 
mai aveau de unde. apoi muriau 
de fóme, ér pentru hrana vitelor îşi 
desvăliau casele şi şurile şi cu pa

cele înegrite de tem pestăţi mai în
treţineau răsuflarea în bietele dobi- 
tóce, de pe o cji pe alta.

Şi când Dumnezeu trim itea 
câte o asemenea pacoste pe capul 
ómenilor, se numărau anii de Ia 
acea pacoste, aşa că pănă în 4iua 
de astăcjî mai au^î câte pe un moş- 
nég spunênd, că s’a născut pe vre
mea, când a fost fómetea cea mare, 
ceea-ce însemneză atâta, că s’a năs
cut la 1816.

Nici nu se pomenesce de atunci 
vr’o fómete, care se se potă ase
măna cu cea de la 1816. Nu dór, 
că n’ar fi fost şi de atunci inundaţii 
şi secetă, dér de atunci s’au mai 
perfecţionat mijlócele de comuni
caţie, s’au mar apropiat gările unele 
de altele prin caile ferate şi prin 
vapóre, aşa că décà se întêmpla, 
se nu fie recoltă în vr’un ţinut, se 
aducea pâne din alte ţeri, unde re
colta a fost bună, căci Dumnecjeu 
scie së íntoeméseá lucrurile şi face, 
ca se fie recoltă abundentă în tr’o 
ţ0ră, când în alta ţâră se încuibă 
fómetea.

La 1899 s’au adus din România 
sute de vagoné de păpuşoii! în Ar
deal şi ómenii făceau împrumuturi 
şi îşi cumpărau de mămăligă şi de 
mălaiu, ér în anul ce a urmat, fiind 
lipsă de nutreţ în România, Ardealul 
a fost acela, de unde se trim iteau 
sute de vagóne cu nutreţ bun, ca 
se aibă vitele cu ce se hrăni, pănă 
se va desprimăvăra....

Vara trecută a fost fatală pen
tru unele ţinuturi din Transilvania 
şi Ungaria. Ploile cele multe au 
provocat inundaţii, ér inundaţiile au 
nimicit tóté speranţele agricultorilor. 
In Ungaria de nord, în Maramureş, 
în părţile de nord-vest ale Transil
vaniei, ómenii sunt ameninţaţi cu 
fómetea, birurile sunt grele, hrana 
lipsesce, ómeDii au ajuns la des
perare

Unii mai prevăzători au făcut 
întrebare pe la Braşov, pe la Brăila, 
se vadă cum se vinde vagonul de 
cucuruz. Răspunsurile n ’au fost fa
vorabile. Preţurile sunt urcate din 
cale afară. Speculanţii, cari deter
mină preţurile, sciu să-şi facă soco- 
téla pe contul miseriei omenescî.

Din când în când se mai ridică 
glasul câte unui bărbat în camera 
deputaţilor din Budapesta séu în con
gregaţia vr’unui comitat, implorând 
intervenţia guvernului întru alinarea 
miseriei... Nu seim însă, care va fi 
efectul produs de aceste glasuri iso- 
late, căci guvernul este ocupat din 
cale afară — cu opera uriaşă a con- 
struirei statului naţional!

Şi totuşi, am crede noi, datoria 
guvernului ar fi, se deschidă baierile 
vi steri ei publice pentru uşurarea si
tuaţiei critice, în care se află popu
laţia ameninţată de fómete din co
mitatele Bereg, Ung, Maramureş, 
Solnoc-Dăbâca.

Alăturea cu sumele, ce se chel
tuiesc pentru „cultura naţională“, 
dreptatea ar cere se se voteze şi 
sumele necesare, din caii să se în- 
lesnăscă traiul cetăţenilor lipsiţi din 
acele comitate. Nu e vorba aici de

milă, ci de un împrumut eftin, prin 
care locuitorii să fie scăpaţi din ghia- 
rele cămătarilor, de un împrumut 
ieftin şi de activarea grabnică a lu
crărilor publice, unde locuitorii prin 
muncă să^şî câştige esistenţa.

îm bunătăţirea sorţii ţăranilor 
fără deosebire de naţionalitate, ar 
trebui să formeze prima grije a gu
vernului, procurarea de isv6re de 
câştig pentru braţele muncitore, cu 
un euvent mai multă solicitudine 
pentru situaţia economică!

Acostă solicitudine ar trebui 
să fie cel puţin to t aşa de intensivă 
cum este solicitudinea, ce o manifestă 
guvernul, cu vreme fără vreme, pen
tru interesele pretinse periclitate ale 
„naţiunei!“

Pactul şi tariful vamal german.
O scire telegrafică din Viena spune, că e 
aprdpe sigur, că tariful vamal german 
protecţionist se va vota în „Reichstag“-ul 
din Berlin pănă la 31 Decemvrie. Eveni
mentul acesta va ave o mare influenţă 
asupra raporturilor austro-ungare. Decă se 
va înfiinţa tariful vamal german, se pote 
aştepta denunţarea convenţiilor comerciale. 
In Viena se crede, că sub presiunea eve
nimentelor din Germania, se va încheia 
şi pactul austro-ungar.

„Problemă militară maghiară.“
Sub titlul acesta „Bud. Hirlap“ de la 2 
Decemvrie publică un lung articol în 
prejma desbaterei proiectului militar în 
eomisiunea financiară a camerei ungare. 
Etă ce scrie între altele:

„Trebue îngrijit, ca de acum înainte 
cetăţ4n ungar să nu pdtă fi ofiţer în acti
vitate seu în reservă, în armata comună 
seu la marină, decă nu cunosce limba ma
ghiară în vorbire şi scriere. Seim, că prin 
armată naţionalităţile pot se ignoreze şi 
aţii instituţiile statului maghiar. Avem 
cetăţeni de patriotism dubiu înăuntru şi 
în afară de ţeră, cari îşi cresc copiii în 
şcole austriace seu streine, cu deplina 
ignorare a limbei şi culturei maghiare, 
căci dor’ vor fi ofiţeri din ei. Decă esis
tenţa armatei comune şi cu limbă streină

e păgubitore din punct de vedere al nă
cazurilor nostre de naţionalitate, atunci 
cu dreptul putem pretinde măcar atâta 
ca armata însaşî se nu hrănescă tenden- 
ţele contrare statului şi se nu dea naţio
nalităţilor causă de a presupune, că pot 
afla refugiu în cadrele armatei, de unde 
nepedepsit pot să-şi bată joc de institu
ţiile patriei maghiare“.

Grozav de multe pretensiun! au şo- 
viniştii. Are dreptate Mocsary când dice 
în capitolul despre cestiunea naţionalită
ţilor, pe care îl dăm în traducere, că după 
părerea şoviniştilor, în Ungaria nimeni 
nu-şî pote câştiga sciinţă şi cultură, 
decât în limba maghiară.

Cehi şi Germani. Din Viena se 
anunţă, că clubul Cehilor a hotărît să nu 
se pronunţe asupra atitudinei sale în vii
tor, pănă când nu i-se va presenta elabo
ratul comisiunei ceho-germane. De la 
acest elaborat atârnă, decă deputaţii Ceh! 
vor pute să facă concesiuni, fără de a nu 
se pune în oposiţie cu alegătorii lor.

„Narodni Listy“ declară, că orî-ce 
încercare de a determina pe Ceh! se nu 
facă oposiţie provisoriului, va rămână za
darnică, cât timp încercarea nu va fi pre
cedată de restabilirea limbei interne de 
serviciu cehice.

Ludovic Mocsary
despre cestiunea naţionalităţilor.

— U r m a r e .  4. —

Programul netăinuit al maghiarisă- 
r ii. program pe, care, cu ignorarea le- 
gei de naţionalitate, l’â primit guvernul, 
l’a primit însă-şî legislativa prin legile 
despre învăţământul primar şi „kisdedov“- 
urî, ăr pressa periodică îl vestesce una
nim, — acest program este declarare de 
resboiu contra naţionalităţilor. Urmarea 
încât pentru naţionalităţi, nu p6te fi alta, 
decât punerea lor în stare de aperare. In 
mare şi în mic, deci, situaţia stă aşa, că o 
jumătate din locuitorii ţării se pun pe pi
cior de resboiu faţă cu cea-laltă jumătate, 
şi maghiarimea, care e partea ofensivă, 
şî-a luat ca problemă chiar contopirea

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Carcassa.
De Guy de M a u p a s s a n t .

— P in e .  —
începea să sufle véntul mai tare şi 

valurile se isbeau mai vehement de păreţii 
carcassei. Mă sculai, un vânt puternic mé 
lovi în faţă ; începu o fu r tu n ă !

Englesul observa acésta de odată cu 
mine şi d ise : „Asta ar fi rău pentru noi, 
asta.. . . “

Sigur că era rău pentru noi, căci fur
tuna însemna mórte sigură în valuri, dâcă 
aceste ar fi isbit si numai cu puţină tărie 
carcassa, care era aşa de spartă în tóté 
încheieturile ei, încât ar fi ajuns o singură 
sguduire mai tare, pentru-ca s’o sfărîme 
de tot.

Şi cu cât deveneau mai tari lovitu
rile valurilor, cu atât crescea spaima nós- 
tră din secundă în secundă. Marea începu 
a face se apară acum prin întunecime linii 
ningi şi albe de spumă şi sé dispară erăşî pe

când fiecare val, care făcea să tremure 
rămăşiţele vasului „Maria Iosif“, ne îngro- 
zia până la suflet.

Englesa tremura. Am simţit’o, căci 
eram răzimaţî strîns uniil de altul şi mă 
cuprinse o nespusă dorinţă de a o stringe 
în braţele mele.

Departe în linie dreptă, spre stânga 
şi spre drepta, străluceau farurile de lângă 
ţărm, faruri albe, galbine, roşii, cari ne 
priveau ca nisce ochi monştri uriaşi şi 
par’că ne pândeau lacomi se vadă când 
vom dispăre în valuri. Unul din ei mă nă
căjea cu deosebire, căci se stingea după 
câte trei deci de secunde, pentru-câ îndată 
după aceea şe lucescă din nou. Era sigur 
un ochiţi, un ochiu c’o pleopă, ce fără înce
tare cădea pe privirea lui plină de foc.

Din timp în timp aprindea Englesul 
câte un chibrit, pentru a se uita la câ- 
sornicul lui, pe care îl pune apoi er tăcând 
în buzunar. De-odată însă îmi strigă, peste 
capetele fiicelor sale, cu demnitate şi se- 
riositate: „Domnul meu, îţi doresc un an 
nou fer ic i t!“

Era miedul nopţii. I-am întins mâna

mea pe care o scutura. Rosti pe urmă o 
proposiţie lungă în limba englesă cătră 
fetele lui şi începu de odată se cânte cu 
ele împreună:

„God save the q u e e n Cântarea re- 
suira in  negra şi muta nopte, şi se pierdu 
în marele spaţiu.

Mai întâiu mi-a venit se r îd ; er mai 
târdiu me cuprinse o puternică şi deosebită 
emoţiune.

Cuprindea ceva nepătruns, măreţ 
acestă cântare a celor ce se simt pără
siţi şi espuşî a-se preda morţei, era un 
fel de rugăciune, era’ceva;ce a-şi pute ase
măna cu anticul şi înălţătorul „Ave Caesar, 
morituri te salutant.“

După ce terminară, am rugat pe ve
cina mea se mai cânte ceva, o baladă, 
ori un cântec poporal, ce voiesce, pentru- 
ca se suportăm mai uşor frica. Mi-a împli
nit dorinţa, în câteva minute vocea ei 
clară şi tinără străbătu ndptea. Ea  cânta 
sigur ceva trist, căci tonurile erau cam 
trăgănate şi eşiau încet dintre buzele ei, 
săltând, ca nisce pasări rănite, peste unde. 

Marea într’aceea crescea şi lovea car

casa tot mai sălbatic. Nu mă mai gân
deam la altceva, decât la vocea ei. Şi-mî 
înfăţişam sirenele. Decă ar fi trecut pe 
lângă noi o corabie, ce âr fi simţit atunci 
marinarii la audul cântecului ei? Cugetă
rile mele lunecau într’un imperiu al vise
lor. O sirenă! Nu era într’adevăr o siienă 
acestă fiică a mărei, care mă ţinu pe loc 
în acestă corabie stricată şi găurită, pentru 
ca să cadă în valuri cu mine?

De-odată însă noi toţi cinci ne ros
togolirăm pe bordul corăbiei, căci „Maria 
Iosif“ începuse să se aşede pe partea 
dreptă. Englesa căduse peste mine, er eu 
nebun, fără să sciu şi să înţeleg, şi în cre
dinţă că mi-a bătut ciasul din urmă, o 
luai în braţe şi o sărutai cu foc pe obraji, 
pe temple, pe per. Corabia nu se mai 
mişca, şi noi cu toţii ne traserăm er în 
tr’un colţ la adăpost.

Tatăl strigă „Tinco“, şi tinera fată 
pe care o ţineam în braţe, răspunse: y,yesu 
şi făcii o mişcare să se elibereze din bra
ţele mele. In momentul acesta doriam sin
cer, ca corabia să se prăbuşescă şi să ne 
arunce pe amândoi în apă.



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 256. —1902.

unei jumătăţi din locuitorii ţării. Privită 
în general, problema acesta apare a tât de 
uriaşă  şi aşa de abnormă, cum lumea n’a 
mai védut asemenea.

Am vădut şi vedem şi acji încercări 
ce le fac naţiuni mari şi puternice, de a 
contopi fracţiuni de popóre mai micî; 
dér ca o parte a populaţiei unei ţerî, după 
o esistenţă distinctă de-o miie de ani, să 
voésca a absorbe cealaltă jumătate a po
pulaţiei aceleeaşi ţerî, — aşa ceva istoria 
cunoscută nu ne a ra tă ! Şi decă mai adău
găm, că iniţiativa acésta se face într’un 
timp, când principiul naţionalităţii e în 
cea mai mare desvoltare, încercarea nu 
póte fi considerată, decât de o utopie lip
sită de orî-ce basă.

Nu suntem însă pe deplin în clar cu 
programul, întru cât maghiarisârea păşesce 
din negura aspiraţiunei pe terenul acţiu- 
nei. Nu e spus hotărît, care este de fapt 
scopul spre care se ţîntesce. Este el ore 
acela, ca în ţera acesta să nu fie nici 
Român, nici Sérb, nici Slovac, nici Ger
man, ci „tot omul sé fie om şi Maghiar“? 
Orî sé ne mulţumim cu lozinca despre 
„cultura maghiară“, a cărei definiţie clară 
este necunoscută pănă acum, dér sub 
care, probabil, ar fi să se înţelegă aceea, 
că întrega pătură intelectuală a naţiona
lităţilor sé se contopéscá în maghiarime, 
ér poporul de rend póte sé rămână extra 
muros, problema maghiarisării acestuia pu- 
ténd fi amânată la tot caşul pentru tim
puri mai fericite? Din chaosul şovinisticului 
(ca sé usez de acéstá frasă publicistică) 
concert audim şi ast-fel de voci. Pa r’că 
însu-şî şovinismul s’ar cutremura de pro
blema estra-ordinar de mare a maghia- 
risării generale, şi par*că s’ar mulţumi 
c’un resultat mai îngust, par-că cu óre- 
care bonhomie şi-ar închipui lucrul aşa, 
că în cele din urmă n’ar fi vre-o primej
die, décá ar rămâne în ţâră specialităţi 
şi curiosităţî etnografice, — numai pă
tura intelectuală să fie odată asimilată 
Maghiarilor. înţelesul „culturei maghiare“ 
ar fi dér: mijlocirea, ca în Ungaria sé nu 
se potă cine-va rid ic ,a la gradul culturei, 
decât esclusiv prin limba maghiară, şi 
anumit — prin limba de învăţământ ma
ghiară. In chipul acesta s’ar realisa acea 
unitate culturală, despre care între alţii— 
décá bine îmi aduc aminte — a vorbit şi 
contele Albert Apponyi, ca despre un lu
cru neapărat necesar.

S’au luat măsuri în amândouă direc
ţiile. Legile despre învăţământul primar şi 
despre „kişdedov“-uri ínsémná, că vrem 
să atacăm cu maghiarisarea întregul com
plex al naţionalităţilor, vrem să maghia
rizăm totul. împrejurarea, că nu póte fi 
vorba de realisarea legei de la 1868 în 
partea ei privitóre la şcdlele superióre, că 
din potrivă am închis chiar gimnasiile slo- 
văcesci şi s’au pus piedecî în calea înfiin
ţării unui gimnasiu român, arată direcţia, 
că aici numai unguresce să li se potă ad-

Englesul însă dise forte liniştit: „Asta 
n’a fost nimic rău, o mică sguduitură ! Cele 
trei fete ale mele sa lva te ! “

Fiind-că nu văduse îndată pe cea 
mai mare, a credut’o p e rdu tă !

Mă ridicai încet şi observai de-odată, 
forte aprópe de noi, o lumină pe mare. 
Dădui un strigăt, mi-se răspunse. Era o 
barcă, ce ne căuta. Birtaşul hotelului a bă
nuit nechibzuinţa nostră şi trimise omeni 
să ne caute

Eram sa lva ţ i : eu eram desperat din 
causa acésta! Ne luară în barcă şi acésta 
pluti cu noi spre Saint-Martin, îndărăt.

Englesul îşi freca acum mânile di- 
când „Bună cină ! Bună cină 1“

Mâncarăm într’adevăr bine în séra 
aceea. Dér eu nu eram vesel, ’mi era dor 
de „Maria Iosif“.

In diua următore după multe caldu- 
róse strîngeri de mână, am fost siliţi să 
ne despărţim, promiţându-ne de a ne scrie 
unii altora. Ei plecară la Biarritz. Puţin 
a lipsit şi era să plec şi eu după ei.

Eram cu desăvârşire nebun, p’aci era 
să cer mâna fetii. Sunt sigur că, dăcă

ministra sciinţă şi cultură celor, cari ni- 
suesc spre acestea. Şovinismul, aecî, nu 
face distincţiune: lozinca este a maghia- 
risa în sus şi în  jos pe întrega linie. Şi 
ar fi bine să se facă distincţiune, căci 
décá ne-am mulţumi cu politica „unităţii 
culturale“, atunci n’ar fi necesar să tra
gem peste ţîntă cu măsuri, cum sunt le
gile despre învăţământul primar şi „kiş- 
dedov“-urî, séu cum sunt unele amănunte 
din activitatea reuniunilor culturale; n’ar 
fi necesar atunci, ca prin ast-fel de mă
suri să îngrămădim cause de nemulţumire, 
ba chiar de amărăciune.

Mare confusie de idei domnesce în 
întrega manuare a afacerei. Se vede, că 
aici lucrézá fantasiile şi sentimentele şi 
nici pe departe riam ajuns acolo, ca afa
cerea de naţionalitate s’o chibzuim cu 
deplin calm ca o cestiune politică şi ca o 
cestiune vitală.

Deşi este óre-care gradaţie în amin
titele două direcţiuni, e sigur însă, că 
amândouă sunt de-opotrivă utopice. P ro
gramul unităţii culturale condiţionâză nu 
mai puţin de cât o apostasie în  massă 
din partea păturei intelectuale a naţiona
lităţilor. Dér principiul naţionalităţii redeş
teptat, principal dominant al epocei nós- 
tre, cum l’a numit br. Iosif Eötvös, s’a 
deşteptat tocmai în clasa intelectualilor 
şi se află neîntrerupt în focul cel mai 
mare; poporul de rend puţin e atins de 
el, căci atrocităţile din 1848 ca şi cele 
din revoluţia lui Horia au avut un tip 
mai mult de răscola ţărănâscă, de cât de 
naţionalita te ; astfel de atrocităţi s’au ivit 
de nenumărate orî şi acolo, unde nu era 
la mijloc autogonism naţionalist, cum a 
fost de es. în revoluţia francesă.

Cine s’ar puté îndoi cu privire la 
aceea, că inteligenţa naţionalităţilor se 
alipesce sincer de rassa, limba şi naţiona
litatea proprie? Pie care din ei e pötruns 
de credinţa, că servesce o causă mare şi 
mărâţă, care póte să aibă un strălucit vii
tor. Cum se póte aştepta de la ei să pă- 
răsescă massele mari ale naţionalităţii 
căreia aparţin, să le lase a se cufunda 
într’o stare, cum e d. e. a Bascilor şi 
Vallonilor, pe când massele acestea pot 
să formeze tocmai pentru ei un piedestal 
solid? Dér chiar şi în caşul când am vré 
să tragem la índoélá orî-ce idealism la 
inteligenţa naţionalităţilor şi când n’am 
vré să vedem în ei de cât ştreberî — ceea 
ce trebue considerat de esclus, — ore nu 
simplul interes personal egoistic li - ar 
spune să se alipéscá de tnassele propriei 
rasse? Pentru importanţa individuală şi 
pentru căpătuire, calea acésta pare a fi 
mult mai sigură, de cât apostavia în massă 
şi contarea pe honorarea problematică a 
acesteia.

Să ne lăpădăm de astfel de haluci
naţii nenorocite; este o c u ra tă  im p o s i
b ilita te  aceea de ce ne-am, a p u c a t; 
fa n to m ă  e to tu l ş i  n im ic  a ltceva , ér prin

eram numai opt dile împreună, m’aşî fi 
căsătorit cu ea. Omul e câte odată în ade- 
ver de neîn ţe les!

Doi ani trecură, fără să aud ceva po- 
sitiv despre ei, când etă că primesc o sori- 
sore de la New-York. E ase  măritase şi mă 
anunţase în special şi pe mine. Şi de 
atunci ne scriem regulat în diua de anul 
nou. îmi istorisesce cum trăesce, îrnî spune 
de copii şi de surorile ei, însă nici odată 
nu amintesce de bărbatul ei. Şi ore de ce 
nu? Ei, de ce nu?... E r eu îi vorbesc în- 
totdeuna numai despre „Maria Iosif“... Ea e 
p6te singura femeie, pe care am iubit’o... 
nu... pe care aşi fi iubit’o... adecă... cine 
pote s’o scie? De la împrejurări atârnă... 
şi apoi... apoi... tote trec... Trebue că ea 
va fi îmbătrânit tare... firesce, n ’aşi mai 
cundsce-o acum... Ah, fetiţa de atunci... 
fetiţa din carcassă... ce fiinţă dumnedeescă ! 
Ea ’mi scrise, că are deja păr alb... Ddmne, 
asta mi-a fost groznic să o aud... părul ei 
admirabil blond... Nu, fetiţa de pe „Maria 
Iosif“ nu mai t răesce !... Ce triste... sunt 
tote în lumea asta!...

— e. —

gona  in u t i lă  a  acestei fa n to m e  p u n e m  
în  p erico l cele m a i  în se m n a te  in te 
rese a le  p a tr ie i  nostre. Influenţă fatală 
a avut şi pănă acum şi are permanent 
asupra întregei nostre situaţiunî. In ultima 
analisă la stările nenorocite de naţionali- 
taţe se pote reduce şi aceea, că gemem 
în jugul raportului de drept public esis- 
tent, că aici nu se pote validita adevăra
tul liberalism, că a tâ t într’o privinţă, cât 
şi în alta nu cutezăm a face nici un pas 
hotărît, suntem par'că legaţi de mâni şi 
de picidre pe tote terenele unde se ivesce 
necesitatea muncei curate şi a activităţii 
resolute.

(Va urma).

Din „Reichstag“-ul german.
De câte-va dile parlamentul german 

este teatru] unor scene, cari au produs 
sensaţie pretutindeni.

Minoritatea, care pănă acuma asis
tase cu destulă răbdare la încercările ma
jorităţii de a face să trecă prin orî-ce 
mijloce proiectul protecţionist de tarif va
mal, s’a vădut în cele din urmă silită a 
părăsi atitudinea de pănă acum şi să facă 
manifestaţiunî, cum numai în parlamentul 
din Viena s’au mai vădut.

Unul din membrii majorităţii a pro
pus, ca proiectul de tarif să fie votat en 
bloc,—o şiretenie acesta, cu care a căutat 
să se opue sistemului de obstrucţie al so
cialiştilor.

Din causa acesta şi pentru-că libe
ralii în cele din urmă fac causă comună 
cu centrul, s'a deslănţuit furia socialiştilor, 
cari au ridicat un sgomot atât de puter
nic, încât nici oratorii, nicî presidentul ca
merei n’au putut timp îndelungat să-şî 
continue cuvântările.

Liniştea nu s’a restabilit nicî în şe
dinţa de pe urmă, căci unul din deputaţii 
centrului făcând o alusiune la desunirea 
dintre socialişti şi liberalii - democraţi, so
cialiştii înscenară un sgomot infernal, îm
piedecând pe orator să mai continue.

După o telegramă cu data 1 Dec. 
din Berlin, minoritatea e firm decisă de a 
nu lăsa să se voteze en bloc proiectul ta 
rifului vamal. Social-democraţii şi oposiţia 
întregă vor desfăşura lupta cea mai es- 
tremă contra proiectului.

ScirI din Cluşiu.
— 1 Decemvrie 1902.

(P en tru  n o u a  biserică .) Este cu
noscut, că institutul „Economul“ a votat 
pentru biserica română, ce se va edifica 
în Cluşiu suma de 6115 cor. 54 bani şi a 
hotărît a alimenta acest fond în fie-care 
an cu 2 din procentele cuotei pentru sco
puri filantropice. In urma acestui ofert, 
Consistoriul din Blaşiii a adresat institu
tului următorea scrisore:

Onorabilei Direcţiuni a Institutului 
de credit si economii „Economul“,—Cluşiu.

In urma preţuitei scripte a Onora
bilei Direcţiuni din 4 Septemvrie 1902, 
cu care ni se face ofertul mărinimos de 
6115 cor. 54 bani, pentru edificarea unei 
biserici nouă gr. cat. române în Cluşiu 
din partea Onorabilei Direcţiuni a insti
tutului de credit şi economii „Eco
nomul* cu aprobarea din anul 1902 
a acelui institut, ne dechiarăm, că pri
mim cu cea mai ferbinte mulţămită 
acest ofert preţios pentru scopul amintit, 
şi ne învoim, ca donaţiunea de 6115 cor. 
54 bani să se administreze din partea 
Onorabilei Direcţiuni a institului de credit 
şi economii „Economul“ sub titlul „fondul 
pentru zidirea unei biserici nouă gr. cat. 
române din Cluşiu“, fructificându-se cu 4% 
şi alimentându-se cu 2°/0 în fie-care an 
din procentele cuotei statutarie pentru 
scopuri filantropice.

Binevoiâscă Onorabila Direcţiune a 
lua spre sciinţă acestă declaraţiune a 
nostră şi amăsurat promisiunei sale a ne 
aduce la cunoscinţă cu finea fie-cărui an, 
starea acestui fond, până când vom ju 
deca cum că lipsele bisericei ndstre din 
Cluşiu cer ridicarea acestei averî, spre a-o 
întrebuinţa spre edificarea unei biserice 
gr. cat. nouă în Cluşiu.

Dorind institutului de credit şi eco
nomii „Economul“ binecuvântarea lui 
Dumnezeu spre a pute face şi alte fapte 
filantropice, rămânem

Blaşiu , din şedinţa consistorială ţi
nută în 21 Octomvrie 1902.

Acăstă scrisore a stârnit în tote cer
curile interesate pentru edificarea bisericei 
o generală mulţumire şi va întări, credem, 
avântul pentru de a ridica cu o di mai 
înainte noul locaş al Sionului românesc 
în Clusiü.

{R eco n stitu irea  d ir e c ţiu n e i băncei 
„E c o n o m u l“.) Retrăgendu-se cunoscutul 
veteran al vieţii nóstre publice d-1 Dr. 
A. lsacu  din direcţiunea institutului „Eco
nomul“, prin o scrisore adresată din Viena, 
unde a consultat celebrităţile medicale, 
direcţiunea în şedinţa sa plenară din 28 
Noemvrie 1902 cu adâncă durere a luat 
act de grava stare sanitară a d-lui Dr. Á. 
Isacu, comprobată şi prin esperţî, şi în 
urma acesteia cu profund regret s’a vé
dut necesitată de a lua la cunoscinţă 
totala retragere din direcţiunea insti
tutului a d-lui Dr. A. Isacu, motivată es
clusiv prin consideraţiunî sanitare de cea 
mai seriosă natură, şi în urma acesteia a 
primit cu adevărată părere de rău demi- 
siunea sa din postul de president şi mem
bru al direcţiunei şi şi-a esprimat gratitu
dinea sa neştârsă pentru tote serviciile 
făcute institutului „Economul“, care adî, 
în urma lucrărilor solide din trecut, stă 
în préjma unei epoce de înaltă înflorire.

Tot-deodată direcţiunea, în semn de 
recunoscinţă pentru mănosa activitate a 
fostului său preşedinte, a hotărît ca tu- 
bloul seu să se pună în sala de şedinţe.

Despre tóté acestea fostul domn 
preşedinte al institutului a fost însciinţat 
prin o adresă şi printr’un estras din pro
cesul verbal al şedinţei.

In urma schimbărei arătate s’a ales 
în aceeaşi şedinţă şi cu unanimitate 
preşedinte al institutului: D-1 Artemiu 
Sarkadi canonic din Oradea mare, ér 
vice-preşedinte d-1 Dr. Elie Dăianu, pro
topop în Cluşiti Ca membru în direcţiune 
în vederea domicilierii sale în Clusiü, d-1 
Victor llyés, mare propietar în Recea 
Cristur.

{M asa s tu d e n ţilo r  a c a d em ic i din 
Cluşiii.) Acésta instituţiune tot mai mult I 
întâmpină sprijinul meritat al filantropilor 
români. După un şir de contribuirî mai micî, 
s’au distins cu daruri mai mari, în urma d-lui 
Dr. Alexandru Mocsonyi, încă domnii Dr. 
Zosim Chirtop advocat în Câmpeni ou 
cor. 200 şi Emanuel Ungureanu advocat în 
Timiş0ra cu 100 cor., dovedind că sunt ade
văraţi amici ai tinerimei.

In urma acestor generöse ajutóre 
s’au mai putut crea pentru restul anului 
B locuri la masa studenţilor, care astăzi 
în total ocrotesce 15 studenţi universitari, 
Locurile din urmă s’au conferit următo
rilor p e te n ţ î : Silviu Brândeu, Camil Ne
grea şi Vasile Greavu.

La acest progres se mai adaug veş
tile îmbucurătdre trimise din mai multe 
părţi, după cari direcţiunile unor puternice 
institute financiare românescî sunt hot& 
rîte de a propune adunărilor generale 
dotarea mesei studenţilor academici din
Cluşiu.

Să le ajute D uraue^eu!
Corespondentul

SCIRILE DILEI.
J

— 19 Noe ti rie

Starea sănetăţii Maj. Sale monar- 
chului este — după cum se anunţă din 
Viena — satisfăcetore. Cu tote acestea 
la sfatul medicilor, rnonarchul nu va pă
răsi încă cât-va timp Schönbrunn-ul şi

*
nicî nu va da audienţe. Etă ce scrie „Wi
ener E x t r a b l a t t Probabil că durerile mo- 
narchului vor dispare peste câte-va dile, 
Maj. Sa se scolă şi acum Ia 4 dimineţaşi 
resolvă afacerile de stat. La orele 5 ia 
primul dejun, apoi lucreză erăşl pănă la 
orele 9. Dignitarii de curte şi ai statului 
îi fac dilnic raporturi. Decă timpul e în 
cât-va plăcut, rnonarchul face plimbări 
prin parcul din Schönbrunn. Starea săne
tăţii monarchului se pote dice că e nor
mală, deşi de-ocamdată nu face plimbări
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eu trăsura. Nu se scie cu siguranţă când 
va veni la Viena. Pănă  când timpul e 
neguros, Maj. Sa rërnâne în tot caşul în 
Schonbrunn, căcî altfel i-s’ar reinoi dure
rile reumatice.

De la Liga culturală. Duminecă 
d. m. s’a ţinut adunarea generală a Ligei 
culturale, secţia Bucurescî. Preşedintele 
d*l Sava Şomanescu a deschis şedinţa cu 
un discurs, pe care l’a term inat cu urări 
ia adresa Regelui. După aceea şî-a cetit 
darea de semă cassierul Bombă. Preşedin
tele Ligei d-1 Petre Grădişteanu a comu
nicat, că Miercuri va ţine o conferenţă 
d-1 Dr. Popovicî vorbind despre Bucovina. 
D-şdra Bârsescu îşi va da concursul.

Zsogod - Grosschmied. Sub titlul 
acesta s’au scris multe în timpul din urmă 
prin foile maghiare. Profesorul de la uni
versitatea din Budapesta Beno Zsogod 
şî-a reluat, cu aprobarea Majestăţii Sale, 
numele tàtâne-sëu şi pe care l’a purtat şi 
el în tinereţe aşa că acuma iscălesce : 
Grosschmied-Zsogod, ba o carte de speci
alitate tipărită acuma de numitul profesor 
a apărut sub numele de Grosschmied, 
fără adausul de Zsogod. Din causa aces
tei restabiliri a numelui, apostolii maghia- 
risării de nume l’au atacat în mod vehe
ment pe profesor, în urma căror agresiuni 
profesorul s’a justificat de pe catedră în 
faţa auditorilor sëi, spunênd că tocmai 
iubirea faţă cu rassa sa maghiară (!) l’au 
îndemnat la restabilirea numelui, căci 
3trăbunii lui au ocupat funcţiuni înalte 
în administraţia unguréscâ în comitatele 
Zemplin şi Maramurës. Gasul lui Gross- 
schmied este, ori cum s’ar interpreta, un 
puternic argument contra maghiarisării de 
nume.

Fômete în Maramureş. In ultima 
congregaţiune a comitatului Maramureş 
contele Teleki Gyula a présentai o mo
ţiune, în care propune a se adresa un 
memoriu guvernului cu rugămintea, ca 
avendu-se în vedere miseria din acel co
mitat, së se procure din bani publici cu
curuz şi cartofi şi së se pună în vîndare 
cu preţuri eftine. De asemenea propune 
a se începe cât mai curênd lucrările pu
blice pentru-ca locuitorii së aibă isvor de 
câştig.

Ţarul în Italia. Părechea imperială 
rusescă va merge la Roma în a doua ju- 
mëtate a lunei Ianuarie, 1903. Ministrul 
4e esterne italian Giolitti a luat tdtă răs
punderea cu privire la siguranţa perso
nală a suveranilor ruşi.

O propunere şovinistă. Inspectorul 
unguresc de şcole din comitatul Zemplin, 
Beregszâszy Istvan, a făcut învăţătorilor 
propunerea, ca cei ce au nume cu accent 
strein, së şi-le maghiariseze. A mai decla
rat, că va acoperi el tote cheltuelile îm
preunate cu maghiarisarea numelor. — 
Generos inspector !

întrunirea meseriaşilor din Bu- 
curescî. Duminecă d. m. meseriaşii ro
mâni din Bucurescî au ţinut o întrunire 
în sala „Dacia“, unde s’au ţinut mai multe 
discursuri referitdre la îmbunătăţirea sor
ţii meseriaşilor români.

Esecutare în Cluşiii. Bri era să fie 
«secutat în Cluşiii Fr. Friedrich, asasinul 
factorului postai. Din causă însă, că Bali 
Mihaly, călăul, n’a sosit la timp, esecu- 
tarea lui Friedrich s’a amânat pe astădi. 
Tribunalul şi procurorul sunt asediaţi de 
public, pentru a li-se da bilete. Iu Cluşiii 
nu s’a întâmplat esecutare de 20 ani.

Schimbare în redacţiunea „Tribu
nei“. D-1 Ioan B. Prodan a luat asupră-şi 
sarcina de redactor responsabil al „Tribu
nei“ din Sibiiu.

Un atentator milos. „Agenţia tele
grafică bulgară“ dă următdrea scire des
pre care am fost amintit şi eri. Vineri 
•după amédï, 15 Noemvrie v., pe^când'prin- 
cipele Bulgariei se plimba prin parcul 
castelului de la Euxinograd (reşedinţa 
princiară de lângă Varna) a observat 
pe alee o mică oglindă aşedată pe o scri- 
sôre, semnată „anarchist“, şi astfel con

c e p u tă : „Am venit ca să vă omor, dór 
văzând adî dimineţă pe copiii voştri, mi 
s’a  făcut milă  şi am renunţat la planul 
meu. Sunt aci“. Făcându-se imediat cer
cetări, a fost găsit individul, care se nu- 
mesce Kantceff, în verstă de 22 ani, ori
ginar din Razgrad. La interogatoriul ce 
i-s’a luat, el a declarat, că cetind scrieri 
anarchiste şi-a format convingerea, că da
toria lui de om îi dictăză, ca să comită 
crima proectată. Arma cu care vrea se 
comită crima, a spus că a aruncat’o în 
mare. Individul, care pare desechilibrat, a 
fost arestat.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la Lucian V. 
Bologa 20 cor. întru amintirea lui Mărinel 
Ios. Puşcariu. Suma acesta s’a depus la 
„fundaţiunea Valeriu Bologa“ pentru masa 
studenţilor români din Braşov. Priméscá 
piosul donator cele mai căldurose mulţă- 
mite. — Direcţ. scotelor medii greco or. 
române.

54 de ani pe tron. Bri s’au împli
nit 54 de anî de la urcarea pe tron a 
Majestăţii Sale. Monarchul nostru a ajuns 
domnia cea mai lungă dintre toţî membri 
familiei sale. Mai înainte cea mai lungă 
demnie a avut’o Frederic III. cu 53 ani. 
Dintre toţî împăraţii şi regii numai Ludo
vic XIV (1643-1715) şi Ludovic XV  
(1715—1774) au avut domnie mai lungă.

Adunare sionist» în Bucurescî.
Duminecă după arniadî s’a ţinut în Bucu- 
resci în localul teatrului Jigniţa o întru
nire sionistă la care au luat parte mai 
multe sute de persdne. Preşedintele a in
vitat publicul să asculte vorbirea rabinu
lui Dr. Niemrower din Iaşî „pe care nu 
numai capitala Moldovei, dér întrega Ger
manie îl admiră“ (!). Dr. Niemrower a fă
cut apel la toţî Jidovii, se facă contribuirî 
pentru înfiinţarea a cât de multe secţii 
sioniste. Rabinul a comunicat, că în Rusia 
s’au format colonii jidoveseî, ér în Ger
mania s'au înfiinţat mai multe societăţi 
sioniste. După-ce şî-a terminat discursul, 
a chemat la sine pe tribună. pe preşedin
ţii secţiilor sioniste din Bucurescî şi le-a 
esprimat mulţumirile sale pentru activi
tatea lor. Erăşî se grupézá Evreii din Ro
mânia şi ţin adunări.

Sése lucrători înecaţi. In apropiere 
de comuna Zam s’a întâmplat o catastrofă 
îngrozitdre, în care şî-au găsit mortea 
sése lucrători. In comuna Zam erau ocu
paţi la tăiat de lemne între alţii şi A- 
vram Draşcu, Ilie Popescu, Pavel Sătră- 
ceanu, Nicolae Malanscu, Ilie Seculicî şi 
Gheorghe Draşcu. Aceştia voiră séra să 
trecă Mureşul într’o luntre mică, ca să 
mérgá în comuna lor situată dincolo de 
Mureş. Pe la mijlocul Mureşului un sloiű 
de ghiaţă răsturna luntrea şi omenii eă- 
dură în apă. Strigătele lor desperate se 
audiau pe ţărm şi câte-va persdne se 
pregăteau se le sară în ajutor, dér era 
prea târdiu. Nu s’a mai găsit de cât lun
trea sdrobită şi o căciulă pe un sloiu. Ne
norociţii muncitori erau însuraţi şi în urma 
lor remân 27 de orfani.

Falsificatori de bani arestaţi. P o 
liţia din Cluşiu a pus mâna pe o bandă 
de falsificatori de monede. Procurorul Dr. 
Jeney  a pornit cercetare. Amănuntele se 
ţin secret. Arestările s’au făcut în comuna 
Viştea. Gendarmeria a confiscat o cantitate 
mare de banî de argint şi nichel, cari sunt 
nisce imitaţii forte primitive.

Misiunea unui popor nomad la 
Ţarul. împăratul Nicolae al Rusiei a pri
mit la 25 Noemvrie în Livadia misiunea 
Burietilor buddhişti, carî sunt supuşi ruşî. 
Misiunea a rugat pe Ţarul, să permită şi 
pe mai departe Burietilor modul lor de 
vidţă nomadă de pănă acum şi se nu le 
stabilescă teritoriu de locuinţă statornică 
Ţarul li-a răspuns printr’o lungă vorbire, 
esprimându-şî bucuria pentru încrederea 
ce i-se arată şi declarând, că preţuesce 
mult serviciile supuşilor săi. A dis însă 
că Burjetii trebue să se conformeze legi
lor şi să părăsescă viâţa nom adă ; ei t re 
bue să-şi caute locuinţă statornică şi să

se supună legilor, fiind-că nu se unesce cu 
cultura în crescere din Siberia şi cu inte
resele economice ale celorlalţi locuitori, 
ca se se tolereze în Siberia seminţii de 
popore nomade.

Mare ger în Italia. In Italia superioră 
domnesce un frig forte întins. Termome
trul a cădut până la — 6 grade Celsius, 
ceea-ce pentru Milauo este o temperatură 
forte josă Pe piaţa simplonului a cădut 
zăpadă de-o jumătate metru şi continuă 
se ningă mereu. Lângă Udine s’a găsit 
un om în verstă de 30 anî îngheţat.

Mis Forde din Anglia, doresce să 
dea lecţii englese în casă şi afară de 
casă. — Informaţiunî de la orele 12—5. 
Strada n^gră Nr. 8.

In magazinul de încălţăminte I. 
Sabadeanu Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
care de 34 ani se bucură de un renume 
bun şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de tote soiurile pentru domni, dame şi 
copii, da iernă şi de vara, se pote procura 
încălţămintea cu preţuri reduse, forte ieftin, 
gata precum şi după măsură. Pentru soli
ditate garanteză firma.

Călindare pe anul 1903.
Am primit la Redacţie următorele 

călindare pe anul 1903.
Călindarul Plugarului, anul XI — 

a apărut în tipografia A. Mureşianu, Bra
şov. Preţul cu porto 25 cr. (50 b.). Are un 
cuprins interesant şi variat în partea literară 
şi economică. Portretul şi biografia fericitu
lui episcop Mihail Pavel. Inafară de partea 
calendaristică, literară şi economică, călin- 
darul cuprinde pe mai multe pag in i : po
veţe, diverse, anecdote şi glume. E întoc
mit anume pentru cărturarii noştri de la 
sate şi pentru poporul nostru.

„Calendarul Unirei“, editura tipo
grafiei archidiecesane din Blaşiu, anul IV. 
Format 8°. Un esempLar 50 banî şi 10 b. 
porto. — Afară de partea calendaristică, 
cuprinde şematismul clerului provinciei 
metropolitane unite, urrrieză biografiile 
episcopul Mihail Pavel. canonicul Dr. Ion 
Raţiu, rectorul şi profesorul Basiliu Raţiu 
(decedaţi). In partea literară materie inte
resantă, de asemenea şi în partea econo
mică. Se află de vânzare la tipografia 
Seminariului archidiecesan în Blaşiu (Ba- 
lăzsfalva.)

„Călindarul Poporului“, anul XVIII 
Sibiiu, editura „Tipografiei“, societate pe 
acţiuni. Preţul 46 banî. Se află de vân
zare la tipografia în Sibiiu. Format 8° 
mic. Cuprins variat mai multe ilustruţii.

„Calendarul Poporului Româa“,
Budapesta, anul I. Se află de vândare la 
administraţia foii „Poporul Român“, Bu
dapesta. Preţul 40 banî.

In editura lui W. Krafft în Sibiiu 
au apărut următdrele calendare:

„Amicul Poporului“, anul 43 întoc
mit de I. Popovicî. Conţine prosă şi po- 
esii, articole din sfera economiei, biografii 
cu portrete. Preţul 60 banî. — „Posna- 
sul“, calendar umoristic ilustrat, redactat 
de Simplex. Anul 8. Preţul 50 banî. — 
„Calendarul Şatenului“, anul 12. Con
ţine prosă şi poesii, două portrete cu bio
grafii. Preţul 25 banî. — „Calendar“, cu 
litere cirile, anul 111. Cel mai vechi că- 
lindar românesc, Preţul 40 banî.

JLiterat ură.
A apărut:

„D ocum ente ş i  regeşte , privitdre 
la relaţiile ţărei rumînescî cu Braşovul şi 
Ungaria în secolul X V  şi XVI. Traduse 
şi resurnate din slovenesce însoţite de ad- 
notaţiunî istorice şi precedate de o intro
ducere asupra diplomaticei româneseî 
de Ioan Bogdan, profesor la universitatea 
din Bucurescî.“ — Atelierul grafic I. V. 
Socecu, Bucurescî, 1902. Preţul 6 lei.

Un volum 8° mare de 350 pagini. 
Publicaţia de faţă umple un mare gol des- 
chidend istoricilor şi publicului un tesaur 
de documente unic în felul său şi de o 
însemnătate excepţională pentru cundsce- 
rea trecutului nostru politic, economic şi 
cultural.

Documentele publicate în acestă carte 
sunt scose din bogata archivă a Braşovu
lui, cu care oraş Ţera românescă a stat în 
intensive relaţii nu numai comerciale, ci

şi politice. Archiva de la casa sfatului din 
Braşov este plină de privilegiile şi cores
pondenţele domnilor români, scrise unele 
latinesce, altele mai numerose în slovenesce 
er cele mai nouă în românesce.

D-1 Bogdan mulţumesce în primul 
rând d-1 ui Fr. Stenner, archivarul oraşului, 
pentru sprijinul ce i-l’a dat, uşurându-i pe 
cât i-a fost cu putinţă studiul documen
telor. D-1 Stenner a binevoit să renunţe 
anul trecut la un concediu de vară, nu
mai ca să-l potă servi pe d-1 Bogdan.

Nu înţelegem însă, de ce d-1 Bogdan 
scrie „rwminescî“, în loc de româneseî?

ULTIME SCIRÎ.
Viena, 6 Decemvrie. In cercurile 

diplomatice de aci se dă o deose
bită importanţă demersurilor simul
tane ale ambasadorilor Rusiei, Ger
maniei şi Austro-Ungariei în sensul 
reformelor pentru Macedonia. Sunt 
simptome seriose, că Sultanul încre
dinţat că marile puteri interesate în 
menţinerea echilibrului balcanic sunt 
decise se obţină o modificare pacî- 
nică a sifcuaţiunei, va face seri6se 
concesiuni. Cu chipul acesta se speră, 
că se va evita pericolul unei revo
luţi uni generale în Macedonia la 
primăvară.

Berlin, 6 Decemvrie. In culoa
rele camerei s’a respândit soirea, că 
majoritatea parlamentară va face 
se se voteze ac}î mâne proiectul ta 
rifului vamal.

Londra, 2 Decemvrie. ţ)iarul 
„Globe“ vorbind despre succesiunea 
la tronul austro-ungar 4i°e> G& stă
rile nesigure din Europa orientală 
ar put6 fi un memento pentru Un
garia, că ea numai alăturându-se la 
un stat puternic pote se evite s6r- 
tea la care a ajuns Polonia „Globe44 
mai 4ice, că Maghiarii nici-odata 
n ’au dat dovecjî de prevedere po
litică.

„ALBINA.“ institut de creiit şi ie  economii
Filiala Braşov.

Conspectul operaţiunilor în luna lui Nor. 1903. 
I n t r a t e :

Numerar cu 1 Nov. 1902 . cor. 36,132*22
Depuneri spre fructificare „ 185,500'24
Cambii rescumpărate . . „ 334,302*11
Conturi curente . . . . „ 81,850*62 
împrumuturi pe efecte şi

albe împrumuturi . . . „ 35,172*—
împrumuturi pe producte . „ 50*—
M o n e t ă ................................ ...... 6,649*56
Comisiuni, cupone şi efecte „ 73,891*10
B â n n i ..................... ..... ............... „ 828,844-55
Interese şi provisiunl . . „ 43,444*32
D i v e r s e ...........................  . „ 17,775*01)

cor. 1.643,611*81
E ş i t  e :

Depuneri spre fructificare . cor. 123,904*40
Cambii escomptate . . . „ 417,969*—
Conto c u r e n t ......................„ 111,414*85
împrumuturi pe efecte şi alte

îm p ru m u tu r i ..................... ...... 56,876*—
M o n e t ă ................................ ...... 5,64030
OomisiunI, oupdne şi efecte „ 82,927*82
Interese şi provisiunl . . „ 1,750*07
Spese şi salare „ 5,329*98
Bâaol . .................................„ 579,418*08
D iv a r s e ................................ ......  211,740*74
tfamărar ou 30 Nov. 1902 „ 46,640*57

oor. 1.643,611*81

N, P. Petrescu m. p. C. Aisăr m. p.
diligent. cassar.

losif Oncio’ă m. p.

Sosiţi în  Braşov.
Pe diua de 2. Decemvrie.

E u r o p a :  Kassovitz, Gehmacher, V ie n a ; 
Blum, Sziklai, D-na Baruch, Baum, P e s ta ; Deutsch^ 
T im işora; Frâncu, Giurgiu.

B u c u r e s c î ;  Gál, P e s ta ; Heller, S toper, 
V iena: Szirmay, Cluşiii.

G r a n d :  Liszer, Sichermann, S. Sângeor- 
g iu ; D-na P eter, M ikóujfalu; Bosin, Apaţa.

Proprietar : D r, A urel JJtTureşiawu.
Redactor responsabil: T ra ian  M. Púp.
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MISS FORDE.
A young English. lady wis- 
lies to give English lessons 
both in and out of house. 
*+• At home from 12—5 oclock.

(767,i - 3.) Schwarzgasse nr. 8.

Călindarul Plip fiilii.
A apărut şi se p6te procura de la 

tipografia A. Muresianu — Braşov, „Că
lindarul Plugariului“. Preţul, cu porto, 
25 cr. (50 bani).

Acest călindar, care apare acum în 
anul XI, cuprinde în afară de datele obici
nuite calendaristice, geneologia domnito
rilor din Europa, taxele telegramelor şi 
cele poştale, scala timbrelor, Mesurile, tîr- 
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad
vocaţilor români.

In partea literară vedem portretul 
bine reuşit al repausatului episcop Mihail 
Pavel cu o biografie, de Augustin Paul, 
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res- 
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi
rabil fragment din romanul „Să-l urmăm“). 
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci 
în tr’o păstaie (poveste de Andersen), 
Luleua lui mos Radu, Legenda pământu
lui şi a muncii, de Dirn. Dan, „Al mai tare 
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe
nesc) de regretatul tîner poet Victor Vlad 
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an 
bine representată prin următorele articole: 
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu; 
„Plantarea pomilor“ de A. Boldor, „Cău
şele de ce semănăturile sunt rele“ de N.
H. Vechiulescu, „Insecte stricăciose po
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum 
îl cruţăm noi?“

După partea economică urmeză pe 
mai multe pagini diferite „poveţe“, apoi 
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul
ţime de anunţuri.

Cursul la bursa din Viena,
Din 1 Decernvre "n. 1902,

Renta ung. de aur 4f,/0 ..................... 120.20
Renta de corone ung. 4%  • • • ' 7 95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/o • 90 45 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2%. 97.90 
Oblig. căii. fer, ung. de ost I. emis. 98.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  200 — 
Bonuri rurale ctoate-slavone . . . 156,75
Impr. ung. cu p r e m i i ......................101 25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.95
Renta de argint austr......................... 120.65
Renta de hârtie austr......................... 100.30
Renta de aur austr...............................91.90
LosurI din 1860.....................................  15140
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.51 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 703.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 667.75
Napoleondorî . .................................19.09
\îărcî imperiale germane . . . .  117.50
London v i s t a ......................................  239,40
Paris v i s t a ..................................... ...... 95.25
Rente austr. 4°/0 de corone . . 95.10

C
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ĂRBTJITÎ x  I
de P E A T R Ă

Salon, din P e tr o ş e n î
5 ^ '  în can tită ţi m ai m ari
s e  p o t  c i i m p e r a  în Braşov 
z> Strada Porţii de sus nr. 6 o

4 -1 0 , (7-5. ^
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c e a  m a i p lă c u tă  BERE pentrn Sesonul de ie r n ă
0

MM
0

0

s’au pus în vêndare în 27 Noemvrie a. c.
Atragem atenţiunea On. public, că în fie-care (ji se umple 

butelii cu bere prospefă.
Butelia cu 22 cr. numai în Bsst&uantal Sctaranlrarg,

unde se vinde fi V I i i  U R Î  curate de Ardeal 
Bucătărie e s c e l e n t ă .  3-s,.yt&

0

jO

o
Ü
o

Sz. 1 1 9 0 5 -1 9 0 2 .

tlkv.
Árverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Greblea Verona végrehajtatónak Greblea Candit végrehajtást szen
vedő elleni 14 kor. 80 fii. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törv.-szék (a sárkányi kir. járbiróság) területén 
levő, Grid községben fekvő, a gridi 41 sz. tljkvben Greblea Candit, J á 
kob és Verona nevén álló
8420/1 hrsz. egész ingtlnra 07 kor. 2715 hrsz. egész ingatlanra 12 kor.
8857
9066
9568
10078
10094
10910

28
21
40
32
34
16

3614/1 
8813/3 
3821/2 
3831/2 
4 03/2 
4818/1

02
03
07
01
02
03
03
17
39
27
03
02

a gridi 337 sz. tljkvben Greblea An- 6024/1 
na és Candit nevén álló 9440
1370/1 hrsz. egész ingtlanra 61 kor. 9540 
2079 „ „ „ 36 „ 10031
2560 „ 6 „ 11317
2585/1 „ 2 „ 11351
A gridi 368 sz. tljkvben A f  4866 hrsz., 4866/50, 4866/77 hrsz. ingat
lanból Greblea Candit jutalékára 10 kor 68 fii , 7 kor. 40 fill. és 353 
kor. 60 fillérben, végül a 406 sz. tljkvben A f  9691 hrsz. ingatlanbóli 
jutalékára 6 koronában ezennel megállauitot kikiáltási árban az árverés 
elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902 évi De* 
czember hó 23-ik napján délelőtt 9 órakor Grid községben megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lO,0/0-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. a la tt kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8 § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. LX t. ez. 170 § sa értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előlegei elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

F o  g a r a s ,  1902 évi Szeptember hó 25-én napján.
A kir. járásbíróság, mint tiknyvi hatóság. S c h u p i t e r ,

765.1—1 kir. albiró.

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 2 Decemvre n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vend. 18.94
Argint român. „ 18.80 „ 18.88
Napoleond’orí. „ 19.04 „ 19.07

Galbeni n
11.20 7) 10,30

Lire turcesc! f i 21.40 7) 21.60

Ruble Rusesc! n
2.54 n

Măre! germane V 117.25 j» — . -

Scris fonc.Albina 5°/0 101.— »

1Oi—H

psatsa a obţinea un per bogat
şi pentru a împedeca căderea perului 
a înlătura formarea mătreţei şi a întări 
pelea capului, se întrebuinţaţi
BALSAMUL ii P il a lui H U SfiS fll
Garantat. „ Efect sigur.-  Se capeta numai la ■-

E V C i E I  N E U S T Â U T E K
(7tf0) Farm acia la  „Seliutz Engel“ B raşor P iaţa Franz Josif, T îrgu l g râului. 2—10

m x M

(769,1—10

La Magazinul  de ha ine  
BÉLA ASCHER

Braşov. Strada Porţii nr. 11.> • * 
se  ipote .a:

1 Costum de iernă c u ...........................18 cor. |js 
1 palton de érna negru séu vânăt c u . 20

171 palton scurt de 6 rn ă ........................... 17
l Saco de patinat pentru copii . . .  10 

Costum pentru copii dela 3—9 ani . 6
1 
1
1 Pantalon de é r n á ................................. 5 
1 H a l a t ...................................................... 17

m

Cine doresce sg aibâ un costum bun, elegant şi trainic 0
acela s6 facă cumpărătura necondiţionat la 0

HANS F IE L E S
—  în Braşov, Strada llămei nr. 13, __Z

O

0

oo
0

0o
(!)

î

Keunalln asortiment mare de stofe
de L o d e n - T i r o l e s  neîntrecut de d u r a b i l e ,  precum şi

S t o f e  d e  K a m g a r n
dela cele mai ieftine pănă la cele mai scumpe. Kamgaril 
negru, Peruviens pentru costiisMe de salon şi fracuri.

La dorinţă pot recomanda croitori buni, cari sunt în stare 
s$ lucreze în 10 ore un costum durabil şi fără scăderi. 

Eecunoscinţe numerose.
Me rog de a visita Ma g a z i n u l  meu,  fâră a fi si it la 

cumpărătură.
H a n s  F i e i e s ,

(754,4—20.  ̂ Strada Vămei nr. 13.

Mostre se trimit cu bonificarea speselor poştei, ccccccs-

O ® 0 0 0 s 0 0 0 £ > f - G i0 0 ® 0 0 0 - 4

Ciasornice de părete cu musică
sunt ultima noutate în fabricaţia ciasornicilor. Aceste cia
sornice franţuzesel în miniatură, au lungime de 69 cm., cu 
căsulia cum arată desemnul, care este de lemn de nuc, fin 
poleită, cu decoraţie artistic lucrată şi la f i e - c a r e  Oră 
cântă cele mai frumóse marşuri şi jocuri. Preţul cu lădiţă 
şi ambalaj m t lB ia i  8  I I .  Tot acelaşi ciasornic fără mu
sică cu aparat sunător la fie-care oră şi jumătate de oră 
cu lădiţă şi embalaj n i l l l i a i  Ö II .  Aceste ciasornice nu 
numai că sunt g a r a n t a t e ,  şi umblă e sa c t pe minut, dér es
te şi o mobilă frumosă, fiind forte cu gust adjustate. Deştep
tător cu clopoţel şi cadran, care luminézá, fii. f -V O . Deş
teptător cu musică, care cântă în loc să sune, I I .  O . Cia
sornic Nikel-Remont, II. 3 .  Ciasornic de argint Rmnont. 
cu capac duplu, fl. 5 .5 0 . Se trimite numai cu rambursă. 
Ce nu convine, primesc înapoi şi r< stituesc banii, prin ur
mare nu-i nici un risic. Preţuri curente ilustrate despre 
ciasornice, lanţuri, inele, etc. se trimit gratis şi franco.

Firma e crestinéscá (fondată la anul 1860). ■ .....— =

JOSEF SPIERING, Wien, I. Postgasse Nr. 2—22.

Tipgrafîa A. Mureşianu, Braşov.


